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香港兒科基金香港兒科基金香港兒科基金香港兒科基金

香港兒科基金(The Hong Kong Paediatric Foundation) 
為一非牟利慈善機構，於1994年3月24日正式成
立。

主要成員由香港兒科醫學會 (The Hong Kong 
Paediatric Society) 會員及社會賢達組成。

我們致力提高本地及中國兒童的健康及護理質
素，增加市民對兒童疾病的認識。



基金使命基金使命基金使命基金使命

我們關心全港及全中國兒童的成長與健康；通過
不同渠道、方法，聯合社會有心人士，致力提高
本港兒童的健康質素。

我們的口號是「兒童安危，成人所為」，「健康
成長我關心」。



基金宗旨基金宗旨基金宗旨基金宗旨

我們的目標是為全港市民及專業人士提供多項活動及計劃，
從而達到以下目標：

1. 加強大眾關注及參與改善兒童健康問題！

2. 確保所有兒童都能在一個良好的環境中健康成長！

3. 推廣健康生活方式，及竭力減少可避免的死亡、殘障、意
外受傷及疾病發生！

4. 培育具能力及支援力家庭、兒童護理員及社會！

5. 確保為大眾提供一個安全、有承托力及優質的生理及心理
環境！

6. 提供一個全面可行的政策與計劃及服務網絡，以加強兒童
健康教育及護理！



調查概況調查概況調查概況調查概況

2,266份成功收回問卷數目成功收回問卷數目成功收回問卷數目成功收回問卷數目

5,090份問卷派發數目問卷派發數目問卷派發數目問卷派發數目

香港兒科基金調查機構調查機構調查機構調查機構

45%成功率成功率成功率成功率

香港中文大學香港亞太研究所數據處理數據處理數據處理數據處理

家中至少有一名5歲或以下子女的家長調查對象調查對象調查對象調查對象

隨機抽出30間幼稚園進行問卷調查調查方法調查方法調查方法調查方法

2005年6月調查日期調查日期調查日期調查日期

繼瞭解家長對常見幼兒傳染病的認知後，香港兒

科基金希望進一步瞭解幼兒家長使用抗生素情況

及對細菌抗藥性的認識，以及對預防疫苗的認識

及態度，以改善在香港日益嚴重的細菌抗藥性問

題，保衛兒童健康

調查目的調查目的調查目的調查目的
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受訪家長資料受訪家長資料受訪家長資料受訪家長資料



受訪家長性別受訪家長性別受訪家長性別受訪家長性別

男性男性男性男性

22%

女性女性女性女性

78%

有效樣本：2,257份



受訪家長年齡受訪家長年齡受訪家長年齡受訪家長年齡

3%3%3%3%

14%14%14%14%

33%33%33%33%
30%30%30%30%

20%20%20%20%

0%0%0%0%

5%5%5%5%

10%10%10%10%

15%15%15%15%

20%20%20%20%

25%25%25%25%

30%30%30%30%

35%35%35%35%

25252525歲或以下歲或以下歲或以下歲或以下 26262626----30303030歲歲歲歲 31313131----35353535歲歲歲歲 36363636----40404040歲歲歲歲 40404040歲或以上歲或以上歲或以上歲或以上

有效樣本：2,256份



受訪家長的子女人數受訪家長的子女人數受訪家長的子女人數受訪家長的子女人數

4444名或以上名或以上名或以上名或以上
3%3%3%3%

3333名名名名
12%12%12%12%

1111名名名名
41%41%41%41%

2222名名名名
44%44%44%44%

有效樣本：2,248份



受訪家長的工作狀況受訪家長的工作狀況受訪家長的工作狀況受訪家長的工作狀況

全職全職全職全職
49%49%49%49%

兼職兼職兼職兼職
7%7%7%7%

沒有沒有沒有沒有
44%44%44%44%

有效樣本：2,249份



受訪家長的工作性質受訪家長的工作性質受訪家長的工作性質受訪家長的工作性質

4%4%4%4% 6%6%6%6%

16%16%16%16%

31%31%31%31% 32%32%32%32%

13%13%13%13%

0%0%0%0%
5%5%5%5%

10%10%10%10%
15%15%15%15%
20%20%20%20%
25%25%25%25%
30%30%30%30%
35%35%35%35%
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有效樣本：1,247份



受訪家長每月家庭收入受訪家長每月家庭收入受訪家長每月家庭收入受訪家長每月家庭收入

6%6%6%6%

29%29%29%29%

21%21%21%21%

12%12%12%12%
8%8%8%8% 7%7%7%7% 5%5%5%5% 3%3%3%3% 2%2%2%2% 1%1%1%1%
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有效樣本：1,627份

單位：HK$



受訪家長的教育程度受訪家長的教育程度受訪家長的教育程度受訪家長的教育程度

12%12%12%12%

70%70%70%70%

10%10%10%10% 7%7%7%7% 2%2%2%2%
0%0%0%0%

10%10%10%10%
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有效樣本：2,247份



調查結果調查結果調查結果調查結果



香港家長對抗生素的認知及行爲香港家長對抗生素的認知及行爲香港家長對抗生素的認知及行爲香港家長對抗生素的認知及行爲



患上呼吸道感染患上呼吸道感染患上呼吸道感染患上呼吸道感染((((傷風傷風傷風傷風////感冒感冒感冒感冒))))時時時時

超過五成家長的孩子有使用抗生素超過五成家長的孩子有使用抗生素超過五成家長的孩子有使用抗生素超過五成家長的孩子有使用抗生素

不知道不知道不知道不知道
18%18%18%18%其他其他其他其他

6%6%6%6% 有有有有
54%54%54%54%沒有沒有沒有沒有

22%22%22%22%

有效樣本：2,170份

問：您的孩子在醫生診斷患上上呼吸道感染(傷風/感冒)時有否使用抗生素？



一成家長試過一成家長試過一成家長試過一成家長試過

主動要求醫生處方抗生素給孩子主動要求醫生處方抗生素給孩子主動要求醫生處方抗生素給孩子主動要求醫生處方抗生素給孩子

不知道不知道不知道不知道
3%3%3%3%其他其他其他其他

1%1%1%1%
有有有有

10%10%10%10%

沒有沒有沒有沒有
86%86%86%86%

有效樣本：2,251份

問：您有否試過主動要求醫生處方抗生素給孩子？



近三成家長在徵狀消失後近三成家長在徵狀消失後近三成家長在徵狀消失後近三成家長在徵狀消失後

隨即隨即隨即隨即停止讓孩子停止讓孩子停止讓孩子停止讓孩子服服服服用用用用餘下餘下餘下餘下的抗生素的抗生素的抗生素的抗生素

不知道不知道不知道不知道
4%4%4%4%其他其他其他其他

2%2%2%2%

會會會會
66%66%66%66%

不會不會不會不會
28%28%28%28%

有效樣本：2,262份

問： 在經診斷為細菌性感染後，醫生給予七天療程的抗生素。如果孩子的徵狀

（如打噴嚏、發燒等）在兩、三天內已經消失，您會否繼續讓孩子服用餘

下的抗生素？



近八成家長誤解抗生素的用途近八成家長誤解抗生素的用途近八成家長誤解抗生素的用途近八成家長誤解抗生素的用途

22%22%22%22%

3%3%3%3%

30%30%30%30%

22%22%22%22%

23%23%23%23%

0%0%0%0% 10%10%10%10% 20%20%20%20% 30%30%30%30% 40%40%40%40% 50%50%50%50% 60%60%60%60% 70%70%70%70% 80%80%80%80% 90%90%90%90% 100%100%100%100%不知道不知道不知道不知道

其他其他其他其他

以上兩者皆是以上兩者皆是以上兩者皆是以上兩者皆是

病毒性感染病毒性感染病毒性感染病毒性感染

細菌性感染細菌性感染細菌性感染細菌性感染

有效樣本：2,228份

問：您認為孩子應在哪種情況下使用抗生素？

77%誤解誤解誤解誤解

抗生素的用途抗生素的用途抗生素的用途抗生素的用途



兩成三家長認為孩子發燒時兩成三家長認為孩子發燒時兩成三家長認為孩子發燒時兩成三家長認為孩子發燒時

必須使用抗生素必須使用抗生素必須使用抗生素必須使用抗生素

不知道不知道不知道不知道
11%11%11%11%

其他其他其他其他
3%3%3%3% 同意同意同意同意

23%23%23%23%

不同意不同意不同意不同意
63%63%63%63%

有效樣本：2,260份.

問：假如孩子發燒，您是否同意孩子必須使用抗生素才能最有效對抗病魔？



近四成家長近四成家長近四成家長近四成家長

不知道抗生素的副作用不知道抗生素的副作用不知道抗生素的副作用不知道抗生素的副作用

39%39%39%39%

6%6%6%6%

1%1%1%1%

8%8%8%8%

19%19%19%19%

30%30%30%30%

46%46%46%46%

0%0%0%0% 10%10%10%10% 20%20%20%20% 30%30%30%30% 40%40%40%40% 50%50%50%50% 60%60%60%60% 70%70%70%70% 80%80%80%80% 90%90%90%90% 100%100%100%100%不知道不知道不知道不知道

其他其他其他其他

尿布疹尿布疹尿布疹尿布疹

真菌感染真菌感染真菌感染真菌感染

腹瀉腹瀉腹瀉腹瀉

腸胃不適腸胃不適腸胃不適腸胃不適

過敏反應過敏反應過敏反應過敏反應

有效樣本：2,254份（可選多項）

問：您知道抗生素有哪些副作用？



超過四成家長沒有聽過細菌抗藥性超過四成家長沒有聽過細菌抗藥性超過四成家長沒有聽過細菌抗藥性超過四成家長沒有聽過細菌抗藥性

不知道不知道不知道不知道
14%14%14%14%

其他其他其他其他
0%0%0%0%

有有有有
43%43%43%43%

沒有沒有沒有沒有
43%43%43%43%

有效樣本：2,256份

問：您有否聽過細菌抗藥性？



超過四成家長不知道細菌抗藥性的超過四成家長不知道細菌抗藥性的超過四成家長不知道細菌抗藥性的超過四成家長不知道細菌抗藥性的影響影響影響影響

44%44%44%44%

2%2%2%2%

35%35%35%35%

43%43%43%43%

0%0%0%0% 10%10%10%10% 20%20%20%20% 30%30%30%30% 40%40%40%40% 50%50%50%50% 60%60%60%60% 70%70%70%70% 80%80%80%80% 90%90%90%90% 100%100%100%100%不知道不知道不知道不知道

其他其他其他其他

再無藥可以消滅病菌再無藥可以消滅病菌再無藥可以消滅病菌再無藥可以消滅病菌

抗生素對身體無效抗生素對身體無效抗生素對身體無效抗生素對身體無效

有效樣本：2,254份（可選多項）

問：您認為細菌抗藥性會帶來什麽影響？



家長對接種預防疫苗的看法家長對接種預防疫苗的看法家長對接種預防疫苗的看法家長對接種預防疫苗的看法



86868686%%%%家長同意家長同意家長同意家長同意

所有香港現時使用的疫苗均經過嚴格測試所有香港現時使用的疫苗均經過嚴格測試所有香港現時使用的疫苗均經過嚴格測試所有香港現時使用的疫苗均經過嚴格測試

証明安全可靠証明安全可靠証明安全可靠証明安全可靠

23%

10 %

1% 0 %
3%

63%

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

有效樣本：2,233份



69696969%%%%家長同意家長同意家長同意家長同意

疫苗是現時最有效及最經濟疫苗是現時最有效及最經濟疫苗是現時最有效及最經濟疫苗是現時最有效及最經濟

能預防幼兒傳染病的方法能預防幼兒傳染病的方法能預防幼兒傳染病的方法能預防幼兒傳染病的方法

12%

21%

6%

0 %
3%

57%

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

有效樣本：2,238份



78%78%78%78%家長同意家長同意家長同意家長同意

多年來疫苗對健康帶來的好處遠多於壞處多年來疫苗對健康帶來的好處遠多於壞處多年來疫苗對健康帶來的好處遠多於壞處多年來疫苗對健康帶來的好處遠多於壞處

13% 13%

2%
0 %

6%

65%

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

有效樣本：2,235份



80%80%80%80%家長家長家長家長同意同意同意同意

會讓孩子接種所有衛生署會讓孩子接種所有衛生署會讓孩子接種所有衛生署會讓孩子接種所有衛生署////醫生建議的疫苗醫生建議的疫苗醫生建議的疫苗醫生建議的疫苗

23%

13%

5%
0 %

2%

57%

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

有效樣本：2,224份



29%29%29%29%家長家長家長家長認為認為認為認為

現時政府提供的免疫注射已很足夠現時政府提供的免疫注射已很足夠現時政府提供的免疫注射已很足夠現時政府提供的免疫注射已很足夠，，，，

孩子不用再接種其他疫苗孩子不用再接種其他疫苗孩子不用再接種其他疫苗孩子不用再接種其他疫苗

3%

28%

32%

3%

8%

26%

0 %

5%

10 %

15%

20 %

25%

30 %

35%

有效樣本：2,230份



81%81%81%81%家長同意家長同意家長同意家長同意

如果孩子患感冒就不應注射疫苗如果孩子患感冒就不應注射疫苗如果孩子患感冒就不應注射疫苗如果孩子患感冒就不應注射疫苗

27%

6% 5%
0 %

8%

54%

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

有效樣本：2,231份



87%87%87%87%家長同意家長同意家長同意家長同意

如果孩子發燒就不應注射疫苗如果孩子發燒就不應注射疫苗如果孩子發燒就不應注射疫苗如果孩子發燒就不應注射疫苗

33%

4%
2%

1%

6%

54%

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

有效樣本：2,242份



65%65%65%65%家長同意家長同意家長同意家長同意

如果孩子流鼻水就不應注射疫苗如果孩子流鼻水就不應注射疫苗如果孩子流鼻水就不應注射疫苗如果孩子流鼻水就不應注射疫苗

19%

13%
11%

1%

10 %

46%

0 %

5%

10 %

15%

20 %

25%

30 %

35%

40 %

45%

50 %

有效樣本：2,240份



近半數家長不清楚近半數家長不清楚近半數家長不清楚近半數家長不清楚政府提供政府提供政府提供政府提供

常規疫苗以外的疫苗常規疫苗以外的疫苗常規疫苗以外的疫苗常規疫苗以外的疫苗

49%49%49%49%

2%2%2%2%

13%13%13%13%

17%17%17%17%

37%37%37%37%

39%39%39%39%

0%0%0%0% 10%10%10%10% 20%20%20%20% 30%30%30%30% 40%40%40%40% 50%50%50%50% 60%60%60%60% 70%70%70%70% 80%80%80%80% 90%90%90%90% 100%100%100%100%不知道不知道不知道不知道

其他其他其他其他

肺炎鏈球菌疫苗肺炎鏈球菌疫苗肺炎鏈球菌疫苗肺炎鏈球菌疫苗

乙型流感嗜血桿菌乙型流感嗜血桿菌乙型流感嗜血桿菌乙型流感嗜血桿菌

水痘疫苗水痘疫苗水痘疫苗水痘疫苗

流行性感冒疫苗流行性感冒疫苗流行性感冒疫苗流行性感冒疫苗

有效樣本：2,237份（可選多項）

問：您知道或聽過政府為兒童提供常規免疫注射以外的其他疫苗嗎？



過半數家長認爲過半數家長認爲過半數家長認爲過半數家長認爲

政府需要爲兒童提供常規免疫注射以外的其他疫苗政府需要爲兒童提供常規免疫注射以外的其他疫苗政府需要爲兒童提供常規免疫注射以外的其他疫苗政府需要爲兒童提供常規免疫注射以外的其他疫苗

不知道不知道不知道不知道
29%29%29%29%

其他其他其他其他
1%1%1%1%

需要需要需要需要
51%51%51%51%

不需要不需要不需要不需要
19%19%19%19%

有效樣本：2,205份

問：您認為政府需要為兒童提供常規免疫注射以外的其他疫苗嗎？



家長得家長得家長得家長得悉悉悉悉幼兒疫苗資訊的主要渠道幼兒疫苗資訊的主要渠道幼兒疫苗資訊的主要渠道幼兒疫苗資訊的主要渠道

母嬰健康院母嬰健康院母嬰健康院母嬰健康院

3%3%3%3%

6%6%6%6%

23%23%23%23%

24%24%24%24%

34%34%34%34%

46%46%46%46%

46%46%46%46%

78%78%78%78%

0%0%0%0% 10%10%10%10% 20%20%20%20% 30%30%30%30% 40%40%40%40% 50%50%50%50% 60%60%60%60% 70%70%70%70% 80%80%80%80% 90%90%90%90% 100%100%100%100%其他其他其他其他
媽媽會媽媽會媽媽會媽媽會

閱讀嬰兒雜誌閱讀嬰兒雜誌閱讀嬰兒雜誌閱讀嬰兒雜誌
朋友朋友朋友朋友

衛生署衛生署衛生署衛生署
看電視看電視看電視看電視、、、、報紙報紙報紙報紙

醫生醫生醫生醫生
母嬰健康院母嬰健康院母嬰健康院母嬰健康院

有效樣本：2,041份

問：請問您怎樣得悉有關幼兒疫苗的資訊？


